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Kupatila sonih rastopina za toplotnu obradu legura lakih metala.
Dopunski patent uz osnovni patent broj 12007.

Prijava od 4 avgusta 1936. Važi od 1 decembra 1936
Naznačeno pravo prvenstva od 28 avgusta 1935 (Nemačka).

Najduže vreme trajanja do 30 aprila 1950.

Predmet patenta br. 12007 su kupati
la sonih rastopina "za toplotnu obradu le
gura lakih metala sa sadržinom magnezi- 
juma, na temperaturama iznad oko 275°, 
koja se sastoje od bezvodnog natrijevog i 
kalijevog bihromata, pojedinačno ili u 
međusobnoj mešavini, pri čemu se celi- 
shodno upotrebljava na 3 dela natrijevog 
bihromata 1 deo kalijevog bihromata. Pri 
obradi uobličenih komada iz legura, koji 
se oplemene na temperaturama iznad 400'’, 
kao što se na pr. radi kod aluminijevih le
gura sa niskom sadržinom na magneziju- 
mu, pokazuje se, da naročito pri dužoj pri- 
meni kupatila nastaju pojave raspadanja, 
koje dovode do taloženja produkata u 
vidu blata, koji se, kako je analiza poka
zala, pretežno sastoje od oksida hroma 
(Cr203), dok sono kupatilo polagano pre
lazi u jednu žilavo-tečnu masu.

Pojavljivanje takvih taloga je, kao 
što je nađeno prouzrokovano time, što se 
deo bihromata pri temperaturama iznad 
350—400° pretvara uz razvijanja kiseonika 
u monohromat i oksid hroma. Ovo se pro- 
dužava sve dotle, dok se ne postigne rav
noteža — koja je u zavisnosti od tempera
ture — između sonog para bihromat — 
monohromat. Ova pretpostavka toka re
akcije raspadanja potvrđena je činjeni
com, što se oksidaciona vrednost jedne 
rastopine iz natriumbihromata i/ili kali- 
umbihromata, koja se ostavlja kod kon
stantne temperature iznad 400° duže vre

me, smanjuje do jedne granične vrednosti.
'Predmet predležećeg pronalaska su 

kupatila sonih rastopina bihromata za 
toplotnu obradu legura lakih metala, koja 
su naznačena sadržinom monohromata, 
koja odgovara najmanje odnosu ravnote
že između bihromata i monohromata pri 
temperaturi upotrebe kupatila, te za tem
perature između 400 i 500° iznosi najma
nje 5%, celishodno nešto više, na pr. 7— 
10%. Ova sadržina kupatila sonih rastopi
na bihromata na monohromatu prouz
rokuje, što ni pri temperaturama iznad 
400° ne nastupaju pojave raspadanja uz ta
loženje ostataka u vidu blata. Prema pro
nalasku može se kupatilu bihromata do
dati potrebna količina samog monohro
mata; monohromat se može izraditi u sa
moj rastopini na taj način, što se rastopini 
dodaju u odgovarajućim količinama ma
terije, koje su u stanju, da u rastopini 
pretvaraju bihromat u monohromat, na 
pr. hidrokside, nitrate, kao i karbonate 
alkalija.

Kupatila sonih rastopina pokazuju još 
dalju prednost, da više ne nastupa korozi
ja materijala sudova, naročito od gvožda, 
koja se opaža pri upotrebi čistih bihromat- 
kupatila.

Opiti sravnjenja.

Mešavina od 750 tež. delova natrije
vog bihromata i 250 tež. delova kalijevog
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bihrornata rastapa se u jednom gvozdenom 
sudu i zagreva na 500°. U sonu rastopinu 
stavljaju se probe za oplemenjivanje iz 
legure aluminijum-magnezijuma. Već po
sle 24 sata pokazuju se u sonom kupatilu 
taloži u vidu blata, koji se u toku vremena 
uvek više i više pojačaju i naposletku čine 
rastopinu gusto-tečnom, usled čega će ra- 
stopina biti neupotrebljiva za industrij
ski rad. Početna oksidaciona vrednost od 
220 cnr n/10 Na.jSoO;, za 1 gr. rastopine 
smanjila se posle 10 dana na 208. Anali
tični pregled blata pokazao je hromoksid 
sa nečistoćom od 20% Fe.,0^-a. Oksid
gvožđa nastaje napadom razvijenog kise- 
onika na zidove suda.

Ako se na gore opisani način rastop
ljenoj mešavini alkalibihromata dodaje 30 
tež. delova KOH (90%), koja odgovara 
vrednosti od 23 tež. dela K,,0-a i ako se u- 
potrebljava na isti način, onda će oksida- 
ciona vrednost od 206,5, koja je ustanov
ljena u rastopini pre upotrebe i posle tro- 
nedeljnog rada ostati još nepromenjena. 
Taloži nisu primećeni. Isto dejstvo može 
se postignuti dodatkom 21 tež. dela 
NaOH-a.

Isti rezultati dobivaju se, ako se so- 
noj mešavini, koja je izrađena prema gor
njem, dodaju 50 tež. delova kalijeve sa
litre i zatim upotrbeljavaju iznad tempera
tura od 500°. Oksidacione vrednosti usta
novljene su za

1. dan eksperimenta oksidaciona vred
nost 207

20. dan eksperimenta oksidaciona vred
nost 207
Kupatilo za oplemenjivanje radi sasvim 
bez raspadanja.

Isto dejstvo dobiva se, ako .se sonoj 
mešavini, koja se sastoji od 750 delova 
natrijevog bihrornata i 250 delova kalije- 
vog bihrornata dodaju 100 tež. delova mo- 
nohromata (75 Na2Čr04-l-K.JCr04). Oksi
dacione vrednosti leže za

1. dan eksperimenta kod 207 
20. dan eksperimenta kod 206.

Ni tu se ne opažaju nikakvi taloži, koji su 
spomena vredni.

Patentni zahtevi:

1. ) Kupatila sonih rastopina bihroma- 
ta, prema osnovnom patentu br. 12007, za 
toplotnu obradu legura lakih metala, na
značena sadržinom monohromata, koja 
odgovara najmanje odnosu ravnoteže iz
među bihrornata i monohromata, koja na
staje kod primenjene temperature kupa
tila.

2. ) Postupak za spravljanje kupatila 
sonih rastopina bihrornata, prema zahtevu 
1, naznačen time, što se kupatilima sonih 
rastopina bihrornata, u tečnoj rastopini 
kupatila, dodaju materije, koje pretvaraju 
bihromat u monohromat, kao što su hid
roksidi alkalija, superoksidi, nitrati i kar
bonati.


